



■ 中超版權費收10年110億人民幣。 新華社

在經歷了半年的協商後，中超版權合同期擬從5年增至10年，費用也從當初引發業內震動的「5年80億(人民幣，下同)」變成經過各方妥協後的「10年110億」。部分業內人士對記者表示，經過協商取得共識是好事，但今後如何按照足球規律辦事更為重要。

按照足球規律辦事更重要

# 中超版權費縮水

版權費是一項職業聯賽主要的收入來源，也是衡量一項職業賽事能否可持續發展的重要指標。在過去一段時期，受到觀眾收視習慣、聯賽職業化程度不高等因素影響，中國足球職業聯賽版權賣出了「白菜價」，與其商業價值嚴重背離，有的俱樂部找轉播還得倒貼錢，這也反過來嚴重制約着中國足球健康發展。

隨着2015年中國足球改革大幕的拉開，體奧動力當年以80億元的「天價」買下2016-2020年5個賽季中超版權，震驚了中國體育圈，被認為是中國足球甚至是中國體育職業化發展的重要里程碑。得益於版權收益，2016賽季中超各俱樂部獲得分紅平均超過6000萬元，而2015賽季這一數字才不過1000多萬元。

雖然現有的分紅與當前中超俱樂部的投入相比還相差甚遠，但版權分紅對多數中小俱樂部而言都不是小數字。東部某中超俱樂部工作人員向記者表示，和俱樂部一整年的運營開支相比，目前的版權分紅只佔到很小的一部分，對俱樂部影響並不大。但此次各方能較好地解決之前的分歧，擬達成新的合約，說明各方還是在努力促成聯賽和中國足球的平穩健康發展。

阿里體育首席運營官余星宇表示，中超轉播權體育圈非常關注，數字也許很直觀、有衝擊力，但沒有被市場廣泛論證的數字還不能說明本質問題。中國的體育媒體商業生態環境還不夠成熟，消費端的市場規模還很小，成長需要時間，大家應該有一個平穩的心態，中超媒體價值提升需要市場去驗證與驅動。

## 重新商談版權合同 情有可原

就像一部電影少了明星會影響票房一樣，2017賽季開始實施的限制外援、首發U23球員等新政可能會降低中超的觀賞性和競爭性，進而對轉播落地和版權分銷帶來一定影響。而且，近兩年體育版權市場的泡沫已被部分擠出，版權市場遇冷是不爭事實。在此情況下，版權方、管理者、各俱樂部重新商談版權合同也情有可原。

另一家中超俱樂部相關人士說：「過去中國足球有過教訓，因為不職業導致贊助商終止合同的事情也發生過。這次能取得這樣一個結果，無論對贊助商，對中國足協、俱樂部都算是好事，算是尊重市場的多贏。希望未來中超能穩定持續尊重足球規律的發展，只有這樣，中超這個中國最大的體育IP才能有更大的商業價值。」

■ 新華社



■ 限制外援、首發U23球員等新政，可能會降低中超的觀賞性和競爭性。 新華社



■ 雖然現有的分紅與當前中超俱樂部的投入相比還相差甚遠。 新華社



■ 莫迪迪在比賽中慶祝入球。 新華社

## 權健上港躋亞冠分組賽

2018亞冠盃附加賽昨日舉行，中超球隊天津權健坐鎮主場2:0戰勝菲律賓球隊塞列斯，歷史性闖入亞冠正賽，莫迪迪上下半場各入一球。權健將躋身亞冠E組，同組將有韓國全北、港超傑志，以及柏雷素爾和蒙通聯勝者。至於另一支出戰附加賽的中超球隊上海上港，主場以1:0擊敗泰國球隊清萊聯；上港將躋身亞冠F組，同組有日職冠軍川崎前鋒、澳職強隊墨爾本勝利及韓職蔚山現代。

### 張修維年齡造假罰賽

另外，中國足協官網昨日發佈公告，對天津權

健球員張修維年齡造假行為作出停賽9個月的處罰。中國足協紀律委員會在《關於對天津權健足球俱樂部球員張修維違規違紀的處罰決定》中稱，2017年9月18日，紀律委員會收到有關部門及單位提交的張修維涉嫌虛作假一事材料，經過前期審查，予以受理。根據有關單位及運動員本人提交的註冊信息、情況說明、對當事人的聽證調查以及相關司法文書等，認定張修維存在使用1994年虛假年齡辦理參賽證的虛作假行為。

■ 香港文匯報記者 梁啟剛

## 環球帆船賽 各船隊離港



■ 兩名中國船員陳錦浩(前中)與劉學(前右)出席記者招待會。 香港文匯報記者潘志南攝

香港文匯報訊(記者潘志南)2017-18賽季Volvo Ocean Race環球帆船賽香港站圓滿結束，今天各支船隊將離港，轉到廣東南沙遊艇會港口停泊。中國東風隊兩名中國船員陳錦浩、劉學與六支船隊船長昨晨一起出席記者招待會；其中陳錦浩的一番話，更獲得各前輩船長給予掌聲。

### 陳錦浩一番話贏前輩掌聲

10歲成為帆風手的陳錦浩表示：「帆船賽可以鍛煉個人的自信、勇敢、專注及團體精神，體現只有付出才有成果的道理。」這番話獲得其他船長給予掌聲。陳錦浩已是第二屆參與這項國際帆船賽，他希望有一天能組成一支全中國成員的船隊參加這大賽。至於劉學是因熱愛大海而當船員，今站香港和下一站南沙港的賽事，可在自家門前比賽，他對此感到十分驕傲，並認為雖然是有壓力，但會替船隊和

船員帶來動力。代表香港的新鴻基/Scallywag帆船隊，贏得於墨爾本至香港賽事，是首支香港船隊奪得段冠軍；船長大衛威特指：「香港的帆船運動締造歷史，於這世界頂級帆船賽站奪冠軍，有助推動這項帆船運動在香港和內地發展。」



■ 劉學(右)在接受訪問。 香港文匯報記者潘志南攝

## 戴維斯盃重燃戰火 中國男網首輪全力爭勝



■ 張擇在比賽中回球。 新華社

一年一度的戴維斯盃網球賽即將重燃戰火，中國男網將在亞大區1組首輪迎戰新西蘭隊。中國隊隊長姜惟昨日在天津說，隊員狀態很好，且佔據天時地利人和，有信心贏得比賽。

中國隊此次排出最強陣容出戰，隊員中既有參加了多屆戴維斯盃的張擇、吳迪、公茂鑫，也有首次參賽的超級新星吳易昺和近來狀態不錯的高鑫。姜惟說：「我們是新老搭配的陣容，大家針對本次賽事做了充分的準備和有針對性的訓練，在主場佔盡天時地利人和的優勢條件下，我對贏下比賽很有信心。」

本次比賽採用五場三勝制。2月2日，中國隊和新西蘭隊將打兩場單打。次日，雙方將先打一場雙打，再打兩場單打。姜惟說，根據球員實力和世界排名，中國隊在單打上更有優勢，因此，本次中國隊的策略是確保單打的勝利，力拚雙打。 ■ 新華社

## 匹茲堡壁球賽 李浩賢掄元



■ 李浩賢奪今年首冠。 香港壁總圖片

香港壁球好手李浩賢日前於匹茲堡公開賽的決賽中以直落三盤11:2、11:7及11:5擊敗世界排51的英格蘭球手高文，奪得今年首個PSA 25職業巡迴賽錦標。

世界排名30位、今次賽事為2號種子的李浩賢於匹茲堡公開賽，先在首圈反勝38歲的芬蘭球手Olli Tuomiminen，次圈面對7號種子的Nathan Lake只花了42分鐘便直落三盤取勝。到了準決賽，李浩賢碰上港隊隊友葉梓豐，於落後1局下連追3局取得決賽席位。到了決賽，李浩賢面對高文全場佔盡優勢，只花了43分鐘便直落3局捧走冠軍及2.5萬美元獎金。

李浩賢賽後表示：「雖然比賽不是大賽，但近期打比賽常出現抽筋，有時甚至要被追退賽，而這個比賽都沒出現這狀況，更加贏得冠軍，這令我重拾信心。」 ■ 香港文匯報記者 梁啟剛

### 短訊

#### 中國盃吉祥物命為「龍寶」

2018格力·中國盃國際足球錦標賽吉祥物評選結果近日揭曉，以「中國龍」為原型的設計方案高票當選官方吉祥物，並被正式命名為「龍寶」。龍寶設計團隊負責人出爐。 ■ 新華社

#### 吉祥物「龍寶」

介紹，龍是中華民族獨具代表性且有傳統文化歸屬感的符號，象徵着祥瑞和力量。在創作「龍寶」的過程中，設計團隊力圖將足球元素與民族文化相結合，將威武與靈動相結合，將傳統與時尚相結合。設計方案在顏色上以黃、紅色為主色調，象徵着榮譽與熱情。 ■ 新華社

#### 陳芷澄完成LPGA「地標」戰

首位出戰LPGA(女子職業高爾夫球巡迴賽)的香港女高爾夫球手陳芷澄上周末完成巴哈馬賽，最終以總成績超標6桿完成賽事，在108名球手中與另外3名選手並列66位，獲得2938美元獎金。曾代表香港出戰里約奧運的陳芷澄，去年6月大學畢業後轉為全職球手，12月便藉Q-School取得LPGA職業賽資格，成為香港首人。 ■ 香港文匯報記者 梁啟剛